

目击者回忆当年周家口机场被炸瞬间

# “空中战神”高志航让周口人震撼

□晚报记者 张劲松 文/图

**本报讯** 本报昨日刊发了《读者来信呼吁建抗日英雄高志航纪念馆》的报道后,不少读者致电本报表示关注,还有一些读者想了解更多关于英雄高志航牺牲时的情况,希望深入地了解英雄。2月20日,记者在高志航的牺牲地进行了实地采访,一些目击者回忆了周家口飞机场被炸、英雄牺牲时的瞬间。记者还发现,《商水县志》和《周口地区志》均有关于高志航和周家口机场的记载。

## 将星陨落:高志航牺牲在周口

昨日上午,记者在川汇区荷花办事处闫庄行政村见到93岁的杨德清。杨德清回忆称,当时的周家口机场位于如今交通大道西段的现代城和商水县园艺场及附近大约200亩左右的土地上。日机偷袭机场前的一段时间,他经常能看到机场内的飞机起飞训练。日机偷袭机场的当天,他正在街上卖菜,他看到多架日机飞到机场上空朝机场扔炸弹,顿时听到机场内外轰隆隆一阵巨响,街上的人大多吓得跑回家中以防被炸弹伤着。之后,就传出驻扎在这里的航空大队大队长高志航牺牲的消息。“以前光知道这儿驻扎有飞机,从来没有听说过有个高志航。他牺牲后,高志航这个名字才在老百姓中间传开,说他曾经击落首架日机,立下了很大的战功。”杨德清告诉记者,第二天,周家口机场再次受到日机的偷袭,“不过,这一次,听说日机就没有那么侥幸了,1架日机被我们击落在商水县老城附近的王沟桥村南。”

闫庄行政村现年89岁的村民赵东明回忆,日机第一天偷袭周家口机场时,他和母亲正在去沙颍河北岸舅舅家的途中,看到多架日机朝周家口机场方向飞去,然后就听到了惊天动地的爆炸声,当天,就传出了高志航牺牲的消息。“后来,我们去机场看到,日机炸弹炸开的弹坑很深,把地下水都给炸出来了。”赵东明介绍,机场被炸前,他经常在机场西边不远处的田地里拔草,然后到牲口市场上卖,每次路过周家口机场时,他都会不由自主地朝机场看上一阵子,“机场周围没设围墙,站在远处就能看到多架飞机机头向西并排停放着。”

## 扬眉吐气:一架日机被击落

究竟当年是否有一架日机被击落在商水县老城附近的王沟桥村呢?昨日13时许,记者来到如今的商水县东城办事处王沟桥行政村一探究竟。该村现年94岁的村民豆广云讲起当年的情景说,高志航牺牲的第二天上午,他正在村西的地里干农活,听到飞机的轰隆声越来越近,然后就看到距他几百米处,1架中国的绿色飞机和3列9架的日机在空中激战。中国战机的块头明显比日机小得多,但中国战机非常敏捷地在敌机中间穿梭,时而猛地升起,下降过程中对着日机“嗒嗒嗒……”就是一阵机枪扫射,然后再升起,然后又是猛烈地扫射。忽然间,一架日机一侧的机翼被中国战机击中并失去控制,紧接着,这架日机着火,朝地上猛地一头扎了下来,然后就看到日机飞行员驾着降落伞向地面飘来。这时,中国战机对着降落伞又是猛烈扫射,降落伞失控,日机组人员全被消灭。“中国战机太勇敢了!1架对敌



9架。日机除1架被打下外,还有1架飞机被打伤,机体冒着烟和其他几架日机逃走了。”豆广云说,当时有些胆大的村民追着看了这场空战,他也不例外,“打得好!打得好!”村民们一个

劲地为中国战机叫好。其间有一架日机曾贴着地面飞行,可能是为了解救他们的飞行员,当日机上的人看到人群中没有日本军人时,这架飞机也随即升空向东北方向逃去。

## 民族骄傲:商水人为英雄设纪念塑像

“为了纪念英雄高志航,我们邻村的苏坡村西头还立有高志航的雕像呢!”14时许,豆广云带着记者去了他们村南约100米处的一片田地里,给记者指点了当时日机坠落的具体地点。“日机坠落后,砸了足有6米深的大坑,机体上的火烧了一天一夜。”

15时许,记者来到和王沟桥村搭界的商水县东城办事处苏坡行政村西头的一片林地里,只见用汉白玉制成的高志航雕像巍然屹立在林地中间(如图),从路上通往雕像修有专门的

水泥路。该村92岁的村民苏山东说,他也亲眼目睹了日机被击落的瞬间,“当时我们能听到日机降落时,日本军人叽里哇啦的惨叫声。”该村现年95岁的村民苏多云说:“高志航是好样的,我们要永远纪念他。”

# 《周口STYLE》、《周口版请开门》背后有故事

## 主创团队做客《中华龙都网》畅谈创作历程

□晚报记者 张擎

**本报讯** 《周口STYLE》和《周口版请开门》两部展现“周口元素”、传播正能量的

MV,一经播出就火遍了网络。大家在网络上观看两部MV时,也都对其创作团队充满好奇。2月20日下午,这两部MV的主创团队做客《中华龙都网》,畅

谈MV的创作历程。

**龙都达人秀**

赵胤杰说,在很多人印象中,周口是一个拥有浓厚文化底蕴的农业大市,虽然都知道周口有太昊陵、女娲城、老子庙、关帝庙等著名景点,但并不了解周口的现代文化。他们创作的《周口STYLE》就是让更多人知道周口还是时尚的现代化都市,《周口版请开门》则是为了传播正能量。



## 创作MV展现“周口元素”、传播正能量

2月20日下午3时许,《周口STYLE》和《周口版请开门》的制片兼导演赵胤杰与其团队中的两位主创人员,来到了中华龙网的演播室录制了一期访谈节目(如图)。

问起他们怎么想到创作这样两部MV,“我们创作这两部MV,一是为了展现‘周口元素’,二是为了传播正能量。”

赵胤杰说,在很多人印象中,周口是一个拥有浓厚文化底蕴的农业大市,虽然都知道周口有太昊陵、女娲城、老子庙、关帝庙等著名景点,但并不了解周口的现代文化。他们创作的《周口STYLE》就是让更多人知道周口还是时尚的现代化都市,《周口版请开门》则是为了传播正能量。

## 用夸张搞笑做公益宣传

在大家的印象中,公益MV都是规规矩矩的,但是赵胤杰他们用夸张搞笑的手法创作公益MV会不会与“公益”背道而驰呢?“我个人并不赞

同公益宣传都是死死板板的,我更倾向于夸张的喜剧。”赵胤杰说,规规矩矩的公益MV虽然让观众看后得到感染,却会感觉内容太沉重。而他们创作

的公益MV,就是为了让观众在开心的同时接受公益宣传,并且他们还要将夸张搞笑的公益MV一直做下去。

## 成立工作室,决心以创意取胜

赵胤杰介绍,他们拍摄完《周口版请开门》后,将视频发到网上,发现在一星期内点击量竟然达到了30万,觉得自己作品的人气还是很大的,于是就决定

组建团队成立一个专业的工作室“杰出影视工作室”,并且配有自己的导演、编剧、表演指导和演员等成员,主要创作他们夸张搞笑的公益MV。赵胤杰还担任

了工作室的制片和导演。“我们以后要发挥团队的力量拍出周口人自己的东西,不能总是模仿,要以创意取胜。”赵胤杰说。

## 新创作短剧将与大家见面

在节目录制结束时,作为“杰出影视工作室”的制片和导演,赵胤杰爆料,他们团队创作的搞笑题材连播短剧《有种你别

笑》,近期将与观众见面,而且这次不再是模仿翻拍,全部是他们自己编剧的。“这次的短剧我们自编自演的,届时也希望观众们

继续支持我们。”赵胤杰说。

**相关链接:**这次访谈节目,将在中华龙都网《龙都达人秀》第22期播出。

## 父与子

能与子同乐,无疑是为人父母者最幸福的一件事。两场雪过后,尽管天气仍有些乍暖还寒,但不少父母已经迫不及待地带着自己年幼的孩子来到户外玩耍。幸福花开·文苑小区里的休息长凳成为这对父子的“开心战场”,他们在上面玩起了“顶牛”游戏,父亲屡次败北。屡战屡胜的儿子异常兴奋,拉着父亲换了一条又一条长凳进行“战斗”。“你可得让我点。”每次“战斗”前,父亲总会笑着对儿子示弱。与子同乐,其乐融融。

晚报记者 郭坤 摄

